

北北基選書公布 全教會搖頭

【記者游婉琪綜合報導】北北基3縣市公私立國中共2百所學校投票，公布下學期教科書通用版本，選定國語南一版、英語佳音版、數學翰林版、社會翰林版及自然與生活科技南一乙版作為下學期教科書使用參考。

台北市教育局表示，教科書版本選用以「一綱多本選一本」及「區域選書」方向規劃，由各公私立國中課程小組課程小組，參考北北基國中評選科目教科書評選標準，從各出版商教科書中，評選出校內前3順位版本，24日辦理投票作業。

開票方式採加權計分方式統計得分，第1順位加權4分，第2順位加權2分，第3順位加權1分。經教科書評選規劃委員會確認5科得分最高版本，將推薦北北基3縣市各校選用，各校最後選用版本需依國民教育法第8條之2第2項規定，經由校務會議訂定辦法。

無法減輕壓力

全國教師會教學部主任吳忠泰表示，根據全教會日前公布「教科書選用制度與學習壓力問卷調查」結果顯示，只有不到1成的北北基國中師生認為，實施一綱一本政策可讓學生壓力變小，這反映出藉由一綱一本降低學

生壓力的企圖，並未得到師生認同。

教育局宣稱，北北基聯合評選出的教科書版本僅供參考，最終選用版本由各校依國民教育法規定辦理。吳忠泰指出，國民教育法第8條之2第2項規定立法精神，在於尊重教師專業自主、保障各校教師自選教科書的權利。北北基現行作法卻是即使各校選出教科書，還得接受北北基聯合選書的推薦。

多重版本的迷思

吳忠泰認為，國中基測不應以單一版本為命題基礎，北北基之所以將單一版本「推薦」各校使用，關鍵在於北北基自辦聯測將以單一版本為命題基礎。

吳忠泰指出，北北基以聯測綁架教科書版本的作法，違反教育部國中基本學力測驗「考綱不考本」的原則。

全國家長協會聯盟理事長謝國清表示，學生的升學壓力在於升學考試制度，和教科書多本、一本與否無關。一綱多本目的在於不讓學生只會把一

本書背得滾瓜爛熟，而是要懂得將課綱觀念融會貫通。許多家長因為不了解，誤以為「多本」等於「買很多本」。

台北市國中家長聯合會總會長陳慶祥表示，不同版本教科書內容沒有太多差異，教師會反對一綱一本政策，在於老師失去選書舞台。陳慶祥建議，如果老師覺得單一版本以外版本有參考價值，還是可在課堂上當作補充教材使用。

保障外縣市權益

北北基自辦聯測引發外界認為「一國兩制」疑慮，全教會呼籲，國中基測應有全國一致性規範，教育部作為全國最高主管教育行政機關，應以更積極的作法維護教育秩序，否則將排擠外縣市學生。

教育部表示，鼓勵高中職學生就近入學為教育部一貫政策，在高中及高職多元入學方案的設計中，雖然測驗採取全國一致方式，但招生仍由各區自行規劃辦理。北北基聯測試辦計畫，明定不限制北北基以外的國中生報考，北北基公私立高中職以近3年錄取外縣市新生人數占各年度總招生名額平均比率的2倍，保留名額提供參加基北區的登記分發入學。

教育部表示，100學年度國中基測驗仍維持現況全國統一辦理，外縣市想就讀北北基高中職的國中畢業生，仍有多種入學機會。除了參加採計北北基聯測的各種招生管道，還可參加採計第二次國中基測基北區登記分發入學。